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Betreff: Ansuchen um Kooperation – Symposium2007
Wien, 12.2.07

Sehr geehrter Herr Kuppelweiser, 
Seivo – Verein für eine gesunde Erde veranstaltet dieses Jahr vom 23. bis 25. November auf der Universität für Bodenkultur Wien ein Symposium. Die Veranstaltung vom letzten Jahr wurde von etwa 150 TeilnehmerInnen besucht, wobei wir dieses Jahr eine größere Bandbreite in der Öffentlichkeit erreichen wollen. 
Die Zielgruppe dieser Veranstaltung sind Studenten diverser Studienrichtungen an Universitäten und Fachhochschulen, Wissenschafter, Öko-sozial Interessierte, diverse Vereine und NGOs.

Das Thema der diesjährigen Veranstaltung lautet: 
„Gesundeerde-Gesundemenschen – Schritte in eine lebenswerte Zukunft“.

Der Verein Seivo möchte mit dem Symposium „Gesunde Erde – Gesunde Menschen“ mögliche Zukunftsbilder der Welt aufzeigen und diskutieren. Die dreitägige Veranstaltung soll Raum und Zeit bieten, um sich über Initiativen, Methoden und Projekte aus den Bereichen Ökologie, Technologie, Medizin, Land- und Forstwirtschaft, Ökonomie u.ä. im Norden und Süden der Welt zu informieren.

Die Themenschwerpunkte der drei Tage sind:

Klimawandel – Was tun?

Alternative Entwicklungshilfe

Zukunftsfähige Lebensstile

Innerhalb dieser Schwerpunkte werden Vortragende die Möglichkeit haben, ihre Themen der Öffentlichkeit vorzustellen, zu diskutieren und sich untereinander auszutauschen. StudentInnen unterschiedlichster Studienrichtungen sollen zusammengeführt werden, um vernetztes Denken zu fördern und die Kommunikation zwischen den Universitäten zu verbessern. Neben den Vorträgen haben die Besucher die Möglichkeit im Anschluss Diskussionsrunden zu veranstalten, es werden außerdem Filme und Diashows gezeigt sowie Workshops angeboten. Zur Abrundung werden für die Besucher vor Ort Infoständen diverser Organisationen, Firmen und Bewegungen, die in klarem Bezug zur Thematik stehen, aufgestellt.

Die Veranstaltung soll jeden Besucher ermutigen, sich bei der Gestaltung des 21. Jahrhunderts miteinzubringen. Wir wollen die Kommunikation innerhalb der Zielgruppe verbessern, zu neuen Projekten und Initiativen ermutigen und zur Förderung alternativer Forschung anregen.

Als Abschluss an das Symposium wird ein kulturelles Abendprogramm, zu der alle TeilnehmerInnen herzlich eingeladen sind, stattfinden.

Für die Realisierung vom Symposium 2007 treten wir der Grünen Bildungswerkstatt mit der Bitte um Unterstützung als Kooperationspartner an sie heran.
Als Gegenleistung für eine finanzielle Unterstützung und das Bewerben für das Symposium bieten wir ihnen konkret: 
· Logo auf den Plakaten und Einladungsfoldern (ca. 3500 Stück)

· Nennung als Unterstützer in der Tagungsmappe (ca. 300 Stück)

· Nennung als Unterstützer auf der Homepage 

     www.gesundeerde-gesundemenschen.net
· Auflegen von Informationsmaterial beim Symposium.

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie das Symposium  „Gesunderde-Gesundemenschen“ finanziell unterstützen könnten und hoffen, bald von Ihnen zu hören!

Herzliche Grüße 

ihr Organisationsteam Seivo
Kontaktperson:

Clara Picher
Tel.: 0043-664 8308038
clara.siempreverde@gmail.com
www.gesundeerde-gesundemenschen.net
