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Symposium

Gesunde Erde – Gesunde Menschen
Schritte in eine lebenswerte Zukunft

Veranstaltungstermin:
Ende November 2007

Veranstaltungsort:
Universität für Bodenkultur


Gregor Mendel Straße 33


A-1180 Wien, Österreich

Die Zielgruppe dieser Veranstaltung sind Studenten diverser Studienrichtungen an Universitäten und Fachhochschulen, Wissenschafter, Öko-sozial Interessierte, diverse Vereine und NGOs.
Der Verein Seivo möchte mit dem Symposium „Gesunde Erde – Gesunde Menschen“ mögliche Zukunftsbilder der Welt aufzeigen und diskutieren. Die dreitägige Veranstaltung soll Raum und Zeit bieten, um sich über Initiativen, Methoden und Projekte, aus den Bereichen Ökologie, Technologie, Medizin, Land- und Forstwirtschaft, Ökonomie u.ä. im Norden und Süden der Welt zu informieren.

Die Themenschwerpunkte der drei Tage sind:

Klimawandel – Was tun?

Entwicklungszusammenarbeit
Zukunftsfähige Lebensstile

Innerhalb dieser Schwerpunkte werden Vortragende die Möglichkeit haben ihre Themen der Öffentlichkeit vorzustellen, zu diskutieren und sich untereinander auszutauschen. Studenten unterschiedlichster Studienrichtungen sollen zusammengeführt werden um vernetztes Denken zu fördern und die Kommunikation zwischen den Universitäten zu verbessern. Neben den Vorträgen haben die Besucher die Möglichkeit im Anschluss Diskussionsrunden zu veranstalten, es werden außerdem Filme und Diashows gezeigt, sowie Workshops angeboten. Zur Abrundung werden für die Besucher vor Ort Infoständen diverser Organisationen, Firmen und Bewegungen, die in klarem Bezug zur Thematik stehen, aufgestellt.

Die Veranstaltung soll jeden Besucher ermutigen sich bei der Gestaltung des 21. Jahrhunderts mit einzubringen. Wir wollen die Kommunikation innerhalb der Zielgruppe verbessern, zu neuen Projekten und Initiativen ermutigen und zur Förderung alternativer Forschung anregen.
Als Abschluss an das Symposium wird ein kulturelles Abendprogramm, zu der alle TeilnehmerInnen herzlich eingeladen sind, stattfinden.

Verantwortlicher: jeweiliger Kontakt mit Name, Telefonnummer und E-Mail

In Vertretung des Vereins „Seivo“
